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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldgico de Informatica

Duracio da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

A prova € constituida por quatro grupos.

— Os trés itens do Grupo I s&o relativos a algoritmia.
~  Dois dos trés itens do Grupo II s&o relativos a redes PERT.

- Os trés itens do Grupo 11l s&o relativos a gestdo de bases de
dados.

— O dnico item do Grupo IV é relativo a programagéo em Visual
Basic.

Todos os itens exigem respostas de composicdo curta, a
excepgao do terceiro item do Grupo II que é um item de
desenvolvimento.
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GRUPO 1

Considere uma aplicagéo relativa a elaboragéo de horarios para uma escola.

1.

3.

Sugira uma estrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em memodria
secundaria, o cddigo e o nome das diversas disciplinas. No caso de a estrutura de dados
escolhida ser um vector ou matriz, apresente a sua dimens&o; no caso de ser um ficheiro,
apresente o nome dos campos constituintes dos seus registos.

Transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos espagos
(@,0,...,®) assinalados no algoritmo seguinte.

Este algoritmo, com base na matriz HORARIO, previamente preenchida com o horario de um
professor, lista as turmas que o professor lecciona.

Cada elemento da matriz HORARIO[I,J] contém a turma (por exemplo, «5B») que o professor
lecciona no dia I (o indice 1 corresponde a segunda-feira, o indice 2 corresponde a terga-feira, etc.),
ao tempo J (o indice 1 corresponde a 8 h 30 min, o indice 2 corresponde a 9 h 30 min, etc.).
Considera-se, ainda, que a matriz HORARIO esta preenchida para 5 dias e 12 tempos e que 0s
elementos da matriz em que o professor tem «furo» estédo preenchidos com string vazia.

1. [Determinar as turmas que o professor lecciona]
CONT«0
Repita paral=1,2,...,5
Repita para J=1,2,...,12
Se HORARIO[!,J]=®
Entdo Se CONT=0
Entdo CONT«1
TURMAS[® «~HORARIO[I,J]
Sendo Ke1
Repita enquanto TURMAS[K]#HORARIO[I,J] € K<CONT
KeK+1
Se TURMASIK]=®
Entdo CONT«CONT+1
TURMAS[CONT]«HORARIO[I,J]

2. [Listar as turmas que o professor lecciona]
Repita para @ =12,..0®
Escreva(TURMASIK])

3. [Terminar]
Saida

Considerando que:

- amatriz HORARIO foi previamente preenchida com o horario de um professor;

- cada elemento da matriz HORARIO[I,J] contém a turma (por exemplo, «5B») que o professor
lecciona no dia | (o indice 1 corresponde a segunda-feira, o indice 2 corresponde a terca-feira,
etc.), ao tempo J (o indice 1 corresponde a 8 h 30 min, o indice 2 corresponde a 9 h 30 min, etc.):

— 0s elementos da matriz em que o professor tem «furo» estdo preenchidos com string vazia,

- amatriz HORARIO esta preenchida para 5 dias e 12 tempos.

Elabore um pequeno algoritmo que determine e imprima o nimero de horas lectivas do professor.
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1.

2.

Considere a tabela que se segue. Elabore a rede PERT correspondente.

GRUPO II

Actividade Actividades
precedentes
A -
B -
C -
D A
E B
F C
G DEF
H D,EF
I G
J H

Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver
num projecto e das respectivas duragdes em dias, determine o(s) caminho(s) critico(s) e o tempo

critico da realizag&o do projecto.

Fig. 1 — Rede PERT

Uma das caracteristicas que as empresas privilegiam ao seleccionar uma aplicagéo (por exempilo,
de gestao) consiste na possibilidade de explorar os dados da aplicagdo para além do que nela
esta previsto. Embora seja sempre possivel acrescentar médulos aos programas para satisfazer
as necessidades dos clientes, € muito mais rapido e barato dar aos utilizadores as ferramentas
que lhes permitam obter os resultados pretendidos.
Apresente dois aspectos que tornem a exploragdo de dados armazenados em ficheiros
tradicionais mais dificil do que a exploragdo de dados em bases de dados com formatos

conhecidos (por exemplo, Access).

V.S.F.F.
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GRUPO III

1. Identifique e transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos
espagos assinalados abaixo (©,0,...,®), num texto relativo ao Sistema Gestor de Bases de
Dados (SGBD) Access.

Relativamente a chave primaria, pode afirmar-se que:

- & constituida por @ ou @ campos;

- séexiste @ por tabela;

- identifica @ cada registo da tabela;

-~ um campo do tipo ® sera o candidato ideal a chave primaria, pois assume, por

natureza, um valor unico por registo.

2. Defina um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dados que
dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas normalizadas).

B Registo de Ponto

P! codFundongrio ] 1 e

Nome [Lufs Campos Santos
Céd Départamentﬂ o0
Departamento : lInFnrmética
Funciondrios/Marcaciies T o 5
Data Hora = Tipo Marcacio Descrigéa,Mércagﬁa‘ R ' -
[oroz-z000 0500 | T [Ertrada i
[or-0zz000 [18:15:00 | 2 faids o
{ 01-02-2000 ]13:10:00 3 |5aida Almoco

[orozzoo0 [1400m0 | TR
e
Registr M 4[5 o mpsldes : ,
Registo: Hl 4 Ir___l-i i ”l’*l :d_e:i : e

Fig. 2 — Formulario de registo de ponto de uma empresa
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3. Considere as seguintes tabelas, relativas as vendas de uma empresa durante um ano.

- MEs
= {Cad Produta : Cidd Produko
Desiricdn ] Yalor

Cad Praduto
Cod Cliente
Walar

Cad Cliente P 1Céd Cliente
“{Nome e aler
Localidade

Fig. 3 — Tabelas da base de dados

Nota:

as tabelas de histérico de vendas, relativas a produtos e a clientes, referem-se as vendas
efectuadas nos meses anteriores ao més corrente;

- 0s campos «Valor» contém importancias em contos;

- 0s meses s&o identificados por um nimero de 1 a 12;

os campos «Descrigéo», «Nome» e «Localidade» sdo de texto, e os restantes sdo numéricos.

3.1. Apresente, para cada uma das tabelas (Fig. 3), o campo ou a combinagdo de campos que deve
constituir a sua chave priméria.

3.2. As consultas seguintes (Fig. 4 e Fig. 5) foram construidas mediante a utilizag&o de uma ferramenta
grafica convencional de elaboragdo de consultas.

3.2.1. Identifique o objectivo da consulta referente a figura 4.

{Cad Cliente
Morne
Localidade

Zampo: - | Localidade Céd Cliente —
Tabelat | Clientes Clientes i
Total: | Agrupar por Conkar
Ordenacio:
Mostrar:

Crikério;

oL ,1]

4 ¥
REEE 2] ]

Fig. 4 — Consulta construida com recurso a ferramenta gréfica

V.S.F.F.
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3.2.2. Identifique o objectivo da consulta referente a figura 5.

S ~ 1cod Produto < 1Cad Produto
Cod Cliente = 1C6d Cliente Descricdo
Mormne: - valor T
Loralidade
_Campo; [ Mome Descricdo Yalor =]
Tabela: | Clientes Produtas Yendas Més Corrente s
Ordenacdo: | Ascendente Ascendente
- Mostrar:
Criterio: !
Cow ' ]

Fig. 5 — Consulta construida com recurso a ferramenta grafica

3.3. Tendo em conta que a sintaxe SQL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designacgdo é formada por mais do que uma palavra, descreva o objectivo de cada
uma das instrucdes SQL seguintes:

3.3.1. SELECT Valor
FROM [Histérico Vendas Produtos]
WHERE Més=2 AND [C&d Produto]=1

3.3.2. SELECT Sum(Valor)
FROM [Vendas Més Corrente]
WHERE [Céd Produto]=1

3.3.3. SELECT Avg(Valor)
FROM [Histérico Vendas Clientes)
WHERE [Cdd Cliente]=1

3.4. Apresente a instrugdo SQL que permite efectuar a selecgdo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:
3.4.1. Relativamente ao més corrente, o codigo do produto e o respectivo valor total de vendas.

3.4.2. Para o més 5, o nome dos diversos produtos vendidos e os respectivos valores das vendas. A
lista devera ser ordenada descendentemente pelos valores das vendas.

3.4.3. O total das vendas acumuladas no ano (excluindo o més corrente) para todos os clientes,
identificados pelo seu nome.
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GRUPO 1V

1. Considere o seguinte formulario (form) de Visual Basic (Fig. 6), que implementa um pequeno jogo
de cartas.

& Jogo de Cartas

- dndato

Nome do Jggadpf; iCarh:us Olivaira Azevedo

Cartas

e 1 L 3

Fig. 6 — Formulario em Visual Basic

1.1. Nos controlos do tipo frame, qual a propriedade que permite especificar as legendas «Jogador» e
«Cartas»?

1.2.Quando o jogador clica no boto «lIniciar o jogo» sem ter introduzido o seu nome (conteudo da
textbox txtNomeJogador igual a string vazia), € emitida a mensagem «Nome do jogador néo
introduzido», colocado o focus na textbox txtNomeJogador e abandonada a sub-rotina. Caso
contrario, € activada a frame frmCartas («Cartas») e desactivada a frame frmJogador («Jogador»).
Codifique a sub-rotina seguinte, relativa ao evento click do botao «Iniciar o jogonx.

Private Sub cmdiniciar_Click()

End Sub

V.S.F.F.
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1.3. Quando o utilizador clica no botdo «Sortear Cartas», sdo escolhidas aleatoriamente 4 cartas do
baralho, surgindo as imagens correspondentes no form.
Sabendo que:

— 0 vector de strings global ao form Baralho foi previamente inicializado com o nome (incluindo a
path) dos ficheiros que contém as imagens das cartas;

— avariavel NCartas (do tipo inteiro global ao form) guarda o nimero de cartas ainda disponiveis
no baralho (inicialmente 52);

- as cartas sdo visualizadas no form carregando os ficheiros correspondentes para imgCarta(0),
imgCarta(1), imgCarta(2) e imgCarta(3);

— quando o utilizador clica no botao e ja ndo existem cartas disponiveis no baralho (NCartas igual
a zero), € emitida a mensagem «N&o existem mais cartas no baralho» e abandonada a sub-
rotina;

codifique a sub-rotina seguinte, relativa ao botdo «Sortear Cartas», de acordo com as
especificagdes fornecidas.
Private Sub cmdSortearCartas_Click()

End Sub

1.4. Para que serve a instrugédo: imgCarta(0).Picture=LoadPicture() ?

FIM
COTAGOES
Grupos | Questées | Cotagdes Total das cotagdes por grupo

1. 5

I 2 10 25
3 10
1 15

11 2. 15 45
3 15
1 15
2 20
3.1. 10
3.2.1. 6
322 9

11 3.3.1. 5 90
33.2 5
3.33. 5
34.1. 5
3.4.2. 5
3.4.3. 5
1.1. 5

v 1.2. 10 40
1.3. 20
14. 5

TOTAL .o 200
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